




义Ҭஔᐲஔ科˺（̋·پ学制）

数学
О年ጟ	 下в

�

ᐧ͋有ᬍ公Ճ޵出ྠ͜ˌࡣ

ஔᐲ出ྠᇫ出ྠˌࡣ

（เӯ࣊ጤ一᡹���号）

有ᬍ公Ճ发行ڄழӨ˺इᬷˌࡣ

ᕦ成࣊ӿ҅Ԉ有ᬍ公Ճӿᜉ

�

开本：���	ඓ米×�0��	ඓ米	 ����

ӿ张：�0.��	 字数：�0�	千

定͉：�.��	Ћ（上光）

*4#/	���	�	�	�	����	�	����	�	�

�0��	年	�	థ第	�	ྠ	 �0�0	年	�	థ第	�	次ӿ҅

著作权所有·请勿擅用本书制作各类出版物·违者必究

山东出版传媒股份有限公司教材售后服务电话：（0531）82098188

:*86�+*"0:6�+*"0,&4)6�ἷ86e4*�96&;)*Ἰ

4)696&

-*6�/*"/+*� 9*"�$&

义Ҭஔᐲஔ科˺（̋·پ学制）

数学
О年ጟ	 下в

:*86�+*"0:6�+*"0,&4)6�ἷ86e4*�96&;)*Ἰ

4)696&

-*6�/*"/+* 9*"�$&



ൕҺ的ཞბǖ

႗ᆼᇑే၎会ሞຕბ的世界ăߛ࢔

ႎ的ຕბĊĊܠܠਸኄ本ঞ੔ກ，ే会঳๎ႹႹٶ

长长短短的线、大大小小的角ేߴႎ的感受ǗܠՉ形、ᇶ、

ข形ሐࡥጣ的௞௢ᆶඁేځত示ă

ኝ๕的أױ会ేߴਸՃ一ೌຕბႎଶں，ᄘ࣪ෙ角ᄺ会ేߴ

ઠ՚ᄣ的หആăټ

Ԓ਽、ۉ๫ዐװ၄的ܠዖຕ਍经过ే的๭णᇑኝ理会װ၄փ

ณᆶ用的႑တă

和体ዘččኄ些ิߛଈႜ๓的ୟ程、ට的วכ、܈的࿒ৣ࣍

活ዐ的ଉփگگߛߛں܏、ሺሺ३३ںՎࣅጣ，໲்ሞՎࣅ过程ዐ

٪ሞ๊஺ࡀୱǛేీࠕᇨ֪ኄ些Վࣅ஘Ǜ೺ځጣేඁლቴٴӄă

๬一׈ Đူยऺጲम的ሏ໙程Ⴞđ等活动，ే会݀၄，ბຕ

ბᆶ้ᄺၟፔᆴဥ一ᄣࡻ྘，一ᄣඟටጣ௚ƽ

ሞ本ກ的ბသ过程ዐ，ేփৈ੗ᅜতਸฉຎ௛࣏，ڹॽ༑໭

๬Đຫ௽ጲम的理由đ，ኄ是׈的ຕბ，并ሞ༑໭的过程ዐܠ߸

ბသຕბټేߴઠ的ፌᆶॏኵ的૝࿿ኮ一ă

ేሞံമ的ຕბბသ过程ዐ੗ీᅙ经体会到ᆶၳ的ბသ方法

๬ူ面的方法ӕǖံጲमၙ׈大的ፕ用，ीჄ࢔ຕბᆶࡻᇀბܔ

一ၙ、ፔ一ፔ，ምᇑཞӵᅱ一ᅱ，඗܁ࢫ一܁ঞ੔ກ，ད一ད઻

฾的঄解，ም๬一๬解几߲࿚༶ă

၎႑ేሞ࿄ઠ的ຕბბသ过程ዐ一ۨ会经૦߸ܠ的成ࠀƽ

ႎ的ຕბĊĊܠܠਸኄ本ঞ੔ກ，ే会঳๎ႹႹٶ

长长短短的线、大大小小的角ేߴႎ的感受ǗܠՉ形、ᇶ、

ข形ሐࡥጣ的௞௢ᆶඁేځত示ă

ኝ๕的أױ会ేߴਸՃ一ೌຕბႎଶں，ᄘ࣪ෙ角ᄺ会ేߴ

ઠ՚ᄣ的หആăټ

Ԓ਽、ۉ๫ዐװ၄的ܠዖຕ਍经过ే的๭णᇑኝ理会װ၄փ

和体ዘččኄ些ิߛଈႜ๓的ୟ程、ට的วכ、܈的࿒ৣ࣍

活ዐ的ଉփگگߛߛں܏、ሺሺ३३ںՎࣅጣ，໲்ሞՎࣅ过程ዐ
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1
ጳ඀ǌ࠱ጳǌᄰጳ

学习目标

 会用符号表示线段、射线、直线、角等基本图形

 理解并掌握比较线段的长短和角的大小的方法

 感受到丰富的图形世界是由一些简单的图形组成的

 通过丰富的实例，体验基本平面图形的抽象过程，

  积累几何活动经验

˘ࠝ的图形ˇႍ是由一些እ单的图形౞成的，观察图片，你能“看到”ד

些平面图形？除了图中的情形外，你还能ˡ出其他的例子吗？

你会表示ጳ඀和ᝈ吗？你会比较ጳ඀的长ᆁ和ᝈ的大小吗？你能在ాܭ的

图形中੽出多边形、ړ、੡形等平面图形吗？

本章将在小学的基ᆩ上进一步研究ጳ඀、射ጳ、直ጳ、ᝈ的含义及相Т性

质，认គ基本的平面图形，感受数学与现实的ጋࠛᐏ系，积ግ对基本图形进行

研究的数学活үፃ验.

第五章 基本平面图形
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第̋章
۳వࣱ᭧ڏॎ

议一议

生活中，有ד些ྭ体可以近似地看做ጳ඀、射ጳ、直ጳ？

我们可以用以下方式分别表示ጳ඀、射ጳ、直ጳ：

A B

ጳ඀ AB（或 BA）

a

ጳ඀ a

O M

射ጳ O M

A B

直ጳ AB（或 BA）

l

直ጳ l

图 5-2

图 5-3 图 5-4

图 5-1

ᒭ行ᢼᣃ的ᣣ౎、ᳬ౜的边෹都可以近似地看做ጳ඀（segment）.  ጳ඀有

两个ቫག.

将ጳ඀Ք一个方Ք无ᬍण长就形成了࠱ጳ（ray）.  ੤电ኔ、ଊ照༥所射出

的光ጳ可以近似地看做射ጳ.  射ጳ有一个ቫག.

将ጳ඀Ք两个方Ք无ᬍण长就形成了ᄰጳ（line）.  直ጳ没有ቫག.

1 线段、射线、直线

图 5-1

将ጳ඀Ք两个方Ք无ᬍण长就形成了ᄰጳ（line）.  直ጳ没有ቫག
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1
ጳ඀ǌ࠱ጳǌᄰጳ

读一读

随堂练习

（1）᣿一ག A 可以画几౎直ጳ？

（2）᣿两ག A，B 可以画几౎直ጳ？

（3）如果你想将一根细木౎ڍ定在ܗ上，ᒰ少需要几个᧬子？

1. ˡ出一个能Ԧ௢“ፃ᣿两ག有且只有一౎直ጳ”的实例.

2. 指出下图中的直ጳ、射ጳ、ጳ඀，并一一表示出来.

（1） （2）

A B C

（第 2 题）

ጳ඀౞ੇᄊᎿˠڏವ

图 5-6

上面的图案漂亮吗？这些图案中似乎包含了一些曲线，其实它们都是由多条线段

图 5-5

做一做

根据生活ፃ验，我们发现：

ፃ᣿两ག有且只有一౎直ጳ.

这一̃实可以እᤘ为：ːགᆸࠀʷ౎ᄰጳ�

ˡ出一个能Ԧ௢“ፃ᣿两ག有且只有一౎直ጳ”的实例.

指出下图中的直ጳ、射ጳ、ጳ඀，并一一表示出来.

根据生活ፃ验，我们发现：

ፃ᣿两ག有且只有一౎直ጳ.

这一̃实可以እᤘ为：ːགᆸࠀʷ౎ᄰጳ�
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第̋章
۳వࣱ᭧ڏॎ

3. 木匠师傅锯木料时，一般先在木板上画出两个点，然后过这两点弹出一条墨线，

这是为什么？

4. 点和线段在生活中有着广泛的应用.

（1）用 7 根火柴棒可以摆出图中的“8”. 你能去掉其中的若干根火柴棒，摆出

构成的.  不信的话，请按照下面的步骤试一试：

（1）画一个角；

（2）在角的两边取距离相等的点；

（3）将这些点按图 5-7 所示编上号码；

（4）把号码相同的点用线段连起来.

看一看，你得到了什么图案？有趣吗？

利用这个办法尝试画出上面的图案.  你也可

以发挥想象力，自己创作出更有趣的图案来！

1. 如图，请用两种方式分别表示图中的两条直线.

2. 如图，已知平面上三点 A，B，C .

（1）画直线 AC ； （2）画射线 BA； （3）画线段 BC .

（第 1 题）

图 5-7

1

1

5

9

2

6

10

3

7

11

4

8

122
3
4
5
6
7
8
91
01
11
2

（第 2 题）

习题 5.1

知识技能

数学理解

问题解决

m
n

BA
O

B C

A

如图，请用两种方式分别表示图中的两条直线.

如图，已知平面上三点 A，B，C .C .C

AC ； （2）画射线 BA； （3）画线段

n

O
B

A
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2
උᣗጳ඀的᫂ᆁ

议一议

（1） （2）

（第 4 题）

（2）点也可以用来构成数字或符号，点阵式打印机就是利用了这个原理.  如

图（2），可以在长方形点阵中，圈出一些点来构成数字或符号.  试利用这

种方法做出其他 25 个英文字母.

（1）图 5-9 中ד೫ಞᰴ？דஃᨥቸ长？ቔ಴相邻的两౎边ד౎边长？你是

怎么比较的？与同伴进行交流.

如图 5-8，从 A 地到 C  地有پ౎道᡹，ד

౎᡹最近？

其他的 9 个数字吗？这种用 7 条线段构成的数字称为“7 画字”，它可以用

在计算器或电梯的楼层显示屏上.

根据生活ፃ验，ࠔ௜发现：

两ག之间的所有连ጳ中，ጳ඀最ᆁ.

这一̃实可以እᤘ为：ːག˨ᫎጳ඀తᆁ�

我们把两ག之间ጳ඀的长度，Է做这ːག˨ᫎᄊᡰሏ（distance）�

图 5-8

2 比较线段的长短

用来构成数字或符号，点阵式打印机就是

可以在长方形点阵中，圈出一些点来构成数

种方法做出其他 25 个英文字母.

地到 C  地有پ౎道᡹，ד

比较线段的长短



6

第̋章
۳వࣱ᭧ڏॎ

用ࡇ规作图 的方法可以将一౎ጳ඀移到另一౎ጳ඀上.

Γ 如图 5-11，ࣃ知ጳ඀ AB，用ࡇ规作一౎ጳ඀等于ࣃ知ጳ඀ AB.

ᝍ：作图步ᰡ如下：

（1）作射ጳ AĂC Ă（如图 5-12）；

（2）以ག  AĂ为ړ心，在射ጳ AĂC Ă

上੕ԩ AĂBĂ= AB.  

ጳ඀ AĂBĂ就是所ර作的ጳ඀.

图 5-10

	 	 	只用没有҉度的直ࡇ和ړ规画图ሦ为ࡇ规作图.

（2）怎样比较两౎ጳ඀的长ᆁ？

如果直接观察ᬲ以Ѽல，我们可以用两种方法进行比较：

一种方法是用҉度ࡇ量出它们的长度，再进行比较；

另一种方法是把其中的一౎ጳ඀移到另一౎ጳ඀上去，将其中的一个ቫག

重合在一起加以比较（如图 5-10）.

图 5-9

图 5-11
A B AĂ  BĂ C Ă

图 5-12

A（C ） B（D ）
ጳ඀ AB 与ጳ඀ C D  相等，

记作 AB = C D

A（C ） D  B
ጳ඀ AB 大于ጳ඀ C D ，

记作 AB > C D

A（C ） B D
ጳ඀ AB 小于ጳ඀ C D ，

记作 AB < C D

的方法可以将一౎ጳ඀移到另一౎ጳ඀上

知ጳ඀ࣃ， AB，用ࡇ规作一౎ጳ඀等于ࣃ知ጳ඀

图 5-10

把其中的一౎ጳ඀移到另一౎ጳ඀上去

重合在一起加以比较（如图 5-10）.

B（D ）
相等，

A（C ） D  B
ጳ඀ AB 大于ጳ඀ C D ，

记作 AB > C D

A（C
ጳ

记作
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2
උᣗጳ඀的᫂ᆁ

随堂练习

做一做

	 	 	连接	AĂC Ă是指作ጳ඀	AĂC Ă.

1. 比较ઉጳ AB 和ጳ඀ AĂBĂ的长ᆁ，你有什么方法？需要什么工Ц？

2. 如图，ࣃ知ጳ඀ a 和 b，直ጳ AB 和 C D 直且相交于ག Oۇ  .  利用ࡇ规ો下列要ර作图：

（1）分别在射ጳ O A，O B，O C  上作ጳ඀  O AĂ，O BĂ，O C Ă，Ύ它们都与ጳ඀ a 相等；

（2）在射ጳ O D  上作ጳ඀ O D Ă，Ύ O D Ă与ጳ඀ b 相等；

（3）连接 AĂC Ă，C ĂBĂ，BĂD Ă，D ĂAĂ.

 你得到了一个怎样的图形？与同伴进行交流.

A  M   B
图 5-13

在直ጳ l  上ᮋ次ԩ A，B，C  ʼག，Ύ得 AB = 4 cm，BC  = 3 cm. 如果ག O  是

ጳ඀ AC  的中ག，那么ጳ඀ O B 的长度是多少？

如图  5-13，ག  M  把ጳ඀  A B 分成相等的两౎ጳ

඀ A M  与 B M ，ག M  Է做ጳ඀ AB 的˗ག（midpoint）.  

这时 AM  = BM  = 1
2

 AB（或 AB = 2AM  = 2BM ）.

AĂ   BĂ   

（第 1 题）

（第 2 题）

和ጳ඀ AĂBĂ的长ᆁ，你有什么方法？需要什么工Ц？

和 b，直ጳ AB 和 C D 直且相交于གۇ O . 利用

O A，O B，O C  上作ጳ඀ O AĂ，O BĂ，O C Ă，Ύ

上作ጳ඀ O D Ă，Ύ O D Ă与ጳ඀ b 相等；

ĂBĂ BĂD Ă D ĂAĂ

AĂ

（第1题）
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第̋章
۳వࣱ᭧ڏॎ

1. 比较下图中每组线段的长短.

（1） （2） （3）

（第 1 题）

2. 如图，已知线段 a，b，用尺规作一条线段 c，使 c = a + b.

3. 如图，已知线段 AB，请用尺规按下列要求作图：

（1）延长线段 AB 到 C ，使 BC  = AB；

（2）延长线段 BA 到 D ，使 AD  = AC .

如果 AB = 2 cm，那么 AC  = cm，BD  = cm，C D  = cm.

4. 如图，在一个四边形各边上任意取一点，并顺次连接它们，想一想，你得到

的图形周长与原四边形周长哪一个大？为什么？如果是一个五边形呢？六边

形呢？

（第 4 题）

a b 

（第 2 题）
A B 

（第 3 题）

习题 5.2

知识技能

联系拓广

A B

C

D
A

B
C

D

A B

C

D

（2） （

（第 1 题）

如图，已知线段 a，b，用尺规作一条线段 c，使 c =a + b.

如图，已知线段 AB，请用尺规按下列要求作图：

AB 到 C ，使 BC  = AB；

BA 到 D ，使 AD  = AC .

，那么 AC  = cm，BD  = cm，

b 

（第 2 题）
A

（第 3 题）

B B
C A
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3
ᝈ

你能在图中੽到ᝈ吗？

说一说生

活中的ᝈ.

ᝈ（angle）由两౎Ц有公Сቫག的射ጳ组成，两౎射ጳ的公Сቫག是这个

ᝈ的ᮇག（vertex）.  

ᤰ࣢用以下方式表示ᝈ：

图 5-15

∠BAC  或∠A ∠α ∠1

1

图 5-14

（1）用适当的方式分别表示图 5-16 中的每个ᝈ.  

（2）∠BAC ，∠C AD  和∠BAD  能用∠A 来表示吗？

图 5-16

3 角

做一做

౎Ц有公Сቫག的射ጳ组成，两౎射ጳ

ᤰ࣢用以下方式表示ᝈ：

图 5-14
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第̋章
۳వࣱ᭧ڏॎ

议一议
ᜇ纸Ѩ在开合᣿程中形成了大小不同的ᝈ.  你还能ˡ出其他类似的例子吗？

图 5-18

图 5-19

图 5-17

ᝈ也可以看成是由一౎射ጳፉ着它的ቫག஽ᣁ而成的（如图 5-18）.  

如图 5-19，一౎射ጳፉ它的ቫག஽ᣁ，当ጼ边和始边成一౎直ጳ时，所

成的ᝈԷ做ࣱᝈ（straight angle）.  ጼ边ፙ፞஽ᣁ，当它又和始边重合时，所成

的ᝈԷ做ևᝈ（round angle）.

	 	 	如没有特别说明，本˺̭后所说的ᝈ都是指不ᡔ᣿	��0°的ᝈ.		

在小学数学中，我们ࣃፃ知道：1 平ᝈ = 180°，1 ևᝈ = 360°.  

为了ఞ精ࠛ地度量ᝈ，我们规定：

1°的 
1
60 为 1 分，记作 1Ă，即 1°= 60Ă.  

1Ă的 
1
60 为 1 秒，记作 1ă，即 1Ă= 60ă.  

Γ 计算：

（1）1.45°等于多少分？等于多少秒？

（2）1 800ă等于多少分？等于多少度？

ᝍ：（1）60Ă×1.45 = 87Ă，60ă×87 = 5 220ă，

即 1.45°= 87Ă= 5 220ă；

（2）（
1
60）Ă×1 800 = 30Ă，（

1
60）°×30 = 0.5°，

即 1 800ă= 30Ă= 0.5°.  

图 5-19

straight angle）. ጼ边ፙ፞஽ᣁ，当它又和始边重合时，所成

round angle）.

在小学数学中，我们ࣃፃ知道：1 平ᝈ = 180°，1 ևᝈ

为了ఞ精ࠛ地度量ᝈ，我们规定：

°的
1
60 为 1 分，记作 1Ă，即 1°= 60Ă
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3
ᝈ

随堂练习

做一做

图 5-20

1. 一个公ڇ的示ਓ图如图所示.  

（1）๒ภˇႍ在大᫃的正ˌ方Ք，你能说出它在大

   ᫃的ӒϠˌ多少度吗？

（2）ᘺ៼ڇ、࿻ࡣ、大៶ᯞ分别在大᫃的ӒϠˌ

  （或ӯϠˌ）多少度？

（3）在图中连接各个ఀག与大᫃，并用适当的方式

   表示各ᝈ；  

（4）指出图中的ᩩᝈ、᧽ᝈ、直ᝈ、平ᝈ.  

2. （1）0.25°等于多少分？等于多少秒？

 （2）2 700ă等于多少分？等于多少度？

图 5-20 是̋个ۢ࣊相对位Ꮆ的示ਓ图.  

（1）分别表示以Ӓ京为中心的每两个ۢ

  .之间的݃ᝈ࣊

？ໝ在Ӓ京的ӒϠˌ大约多少度࠷ֻ（2）

（第 1 题）

ໝ࠷ֻ

Ӓ京

᜵߷

ሉࢷ

上๒

Ӓ

1. 将图中的角用不同方法表示出来，并填写下表：

习题 5.3

知识技能

∠1 ∠3 ∠4

∠BC A ∠ABC

2. 计算：

（1）（
1
8）°等于多少分？等于多少秒？

（2）6 000″等于多少分？等于多少度？

（第 1 题）

1 3 
4 2 

5 

A

B

CD
E

一个公ڇ的示ਓ图如图所示.  

）๒ภˇႍ在大᫃的正ˌ方Ք，你能说出它在大

᫃的ӒϠˌ多少度吗？

、大៶ᯞ分别在大᫃的ӒϠˌ

（或ӯϠˌ）多少度？

）在图中连接各个ఀག与大᫃，并用适当的方式

）指出图中的ᩩᝈ、᧽ᝈ、直ᝈ、平ᝈ.  

等于多少分？等于多少秒？
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第̋章
۳వࣱ᭧ڏॎ

3. （1）如图，分别确定四个城市相应钟表上时针与分针所成角的度数.  

（2）每经过 1 h，时针转过多少度？每经过1 min，分针转过多少度？

（3）当时钟指向上午 10：10时，时针与分针的夹角是多少度？

※（4）请你的同伴任意报一个时间（精确到分），你来确定时针与分针的夹角.  

ᳪ时间ࣅ ͠ச时间 Ӓ京时间 ˌ京时间

（第 3 题）

图 5-21

（1） （2） （3）

问题解决

4 角的比较

与比较ጳ඀的长ᆁ类似，如果直接观察ᬲ以Ѽல，我们可以用两种方法进

行比较：

一种方法是用量ᝈ器量出它们的度数，再进行比较；

另一种方法是Ύ两个ᝈ的ᮇག及一౎边重合，另一౎边ஊ在重合边的同Ο

就可以比较大小（如图5-22）.  

还记得怎样比较ጳ඀的长ᆁ吗？类似地，你能比较ᝈ的大小吗？与同伴进

行交流.  

）请你的同伴任意报一个时间（精确到分））请你的同伴任意报一个时间（精确到分），你来确定时针与分针的夹角，你来确定时针与分针的夹角

角的比较

较ጳ඀的长ᆁ吗？类似地，你能比较ᝈ
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4
ᝈ的උᣗ

根据图 5-23 ර解下列问题：

（1）比较∠AO B，∠AO C ，∠AO D ，∠AO E  的

大小，并指出其中的ᩩᝈ、直ᝈ、᧽ᝈ、平ᝈ.  

（2）试比较∠BO C  和∠D O E  的大小.  

（3）小明ᤰ᣿ઉԯ的方法，Ύ O D  与 O C  重合，

O E  ᗀ在∠BO C  的内部，所以∠BO C  大于∠ D O E .  

你能理解这种方法吗？

（4）请在图中画出小明ઉԯ的ઉ჉  O F ，∠D O F   与 ∠C O F   有怎样的大小Т系？

从一个ᝈ的ᮇག引出的一౎射ጳ，把这个ᝈ分成两个相等的ᝈ，这౎射ጳ

Է做这个ᝈᄊࣱѬጳ（angle bisector）.  

如图 5-24，射ጳ O C  是∠AO B 的平分ጳ.  这

时，∠AO C  = ∠BO C  = 
1
2
∠AO B（或∠AO B = 

2∠AO C  = 2∠BO C ）.  

做一做

∠A O B 和∠ C O ĂD  相等，

记作∠AO B =∠C O ĂD
∠A O B 大于∠ C O ĂD ，

记作∠AO B ＞∠C O ĂD
∠AO B 小于∠C O ĂD ，

记作∠AO B ＜∠C O ĂD
图 5-22

图 5-24

图 5-23

做一做
（1）如图 5-25，估计∠AO B，∠D E F  的度数.  

（2）量一量，验᝽你的估计.  

图 5-25

大小，并指出其中的ᩩᝈ、直ᝈ、᧽ᝈ、平ᝈ.  

BO C  和∠D O E  的大小.  

）小明ᤰ᣿ઉԯ的方法，Ύ O D  与 O C  重合，

部，所以∠BO C 大于∠ D O E .

小明ઉԯઉԯઉ 的ઉ჉ઉ჉ઉ O FO FO ，∠D O FO FO 与∠C OC OC FO FO

引出的一౎射ጳ，把这个ᝈ分成两个相

（angle bisector）.  

O C 是∠AO B 的平分ጳ.  这
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随堂练习
1. 如图，在方ಫ纸上有ʼ个ᝈ.  

（1）先估计每个ᝈ的大小，再用量ᝈ器量一量；

（2）੽出ʼ个ᝈ之间的等量Т系.  

（第 1 题） （第 2 题）

2. 如图， O C  是∠AO B 的平分ጳ，∠BO D = 1
3
∠ C O D ，∠BO D  = 15°，则∠ C O D  

 = ；∠BO C  = ；∠AO B = .  

D
B

C

AO

1 . 把一副三角尺按如图所示那样拼在一起，试确定图中∠B，∠ E ，∠BA D ，

∠D C E  的度数及其大小关系.  

习题 5.4

知识技能

3. 借助一副三角尺，你能画出 75°的角吗？15°呢？你还能画出哪些角？这些角有

什么共同特征？

2. 如图，直线 m 外有一定点 O ，A 是 m 上的一个动点，当点 A 从左向右运动时，

观察∠α 和∠β 是如何变化的，∠α 和∠β 之间有关系吗？

数学理解

（第 1 题）

A

B C E

D

（第 2 题）

AO B 的平分ጳ，∠BO D = 1
3
∠ C O D ，∠B

BO C  = ；∠AO B = .  

尺按如图所示那样拼在一起，试确定图中

的度数及其大小关系.  
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4. 如图（1），∠AO C  和∠BO D  都是直角.  

（1）如果∠D O C  = 28°，说出∠AO B 的度数；  

（2）找出图（1）中相等的角.  如果∠D O C  ≠ 28°，它们还会相等吗？

（3）若∠D O C  变小，∠AO B 如何变化？

（4）在图（2）中利用能够画直角的工具再画一个与∠C O B 相等的角.  

（2）（1）

（第 4 题）

O B

C

有ד些ྀ৙

的平面图形？

图 5-26

问题解决

5 多边形和圆的初步认识

ʼᝈ形、پ边形、̋边形、О边形等都是ܳ᣸ॎ （polygon），它们都是

由若ࣰ౎不在同一直ጳ上的ጳ඀首尾ᮋ次相连组成的࠰᫇平面图形.  

	 	 	如没有特别说明，本˺所说的多边形都是指ѡ多边形，即多边形঴在͊何一౎边所在直ጳ的同

一Ο.

A

D
C

BO
（2）1）

（第（第 4 题）题）

多边形和圆的初步认识
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议一议

做一做

你还能画出

图中其他的对ᝈ

ጳ吗？

图 5-27

（1）n 边形有多少个ᮇག？多少౎边？多少个内ᝈ？

（2）᣿ n 边形的每一个ᮇག有几౎对ᝈጳ？

观察图 5-28 中的多边形，它们的边、ᝈ有什么特ག？与同伴进行交流.  

图 5- 33333328

各边相等、各ᝈ也相等的多边形Է做൤ܳ᣸ॎ.  图 5-28 中的多边形分别

是正ʼᝈ形、正پ边形（正方形）、正̋边形、正О边形、正М边形.  

做一做

图 5-29 3333229

如图 5-27，在多边形 ABC D E  中，ག A，B， C ， D ， E  是多边形的ᮇག；

ጳ඀ AB，B C ， C D ， D E ， E A 是多边形的边；∠ E AB，∠AB C ，∠B C D ，

∠ C D E ，∠ D E A 是多边形的内ᝈ（可እሦ为多边形的ᝈ）；AC ，AD  都是连接

不相邻两个ᮇག的ጳ඀，ϸ这样的ጳ඀Է做多边形的ࠫᝈጳ（diagonal）.  

边形有多少个ᮇག？多少౎边？多少个内ᝈ？

边形的每一个ᮇག有几౎对ᝈጳ？

中的多边形，它们的边、ᝈ有什么特ག？与同伴进行交流
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A

O

图 5-30

图 5-29 中有我们ྀ৙的ړ和੡形，你还记得用ד些方法可以画一个ړ

吗？你能用一根细፤和ቸ画出一个ړ吗？

如图  5-30，平面上，一౎ጳ඀ፉ着它ڍ定的

一个ቫག஽ᣁ一և，另一个ቫག形成的图形Է做ړ

（circle）.  ڍ定的ቫག O  ሦ为ړ心（center of a circle）；

ጳ඀ O A ሦ为半径（radius）.  

ऻ，እሦऻ（aړ上͊ਓ两ག A，B 间的部分Է做ړ rc），记作 ，឴作

ऻ AB”或“ऻ AB”；由一౎ऻ AB 和ፃ᣿这౎ऻ的ቫག的两౎半径ړ“ O A，

O B 所组成的图形Է做੡ॎ（sector）；ᮇག在ړ心的ᝈԷ做ړॷᝈ（central angle）.  

Γ 将一个ړ分ҟ成ʼ个੡形，Ύ它们的ړ心ᝈ的度数比为 1Ĳ2Ĳ3，ර

这ʼ个੡形的ړ心ᝈ的度数.  

ᝍ：因为一个ևᝈ为 360°，所以分成的ʼ个੡形的ړ心ᝈ分别是：

   360°×
1

1 + 2 + 3  = 60°，

   360°×
2

1 + 2 + 3  = 120°，

   360°×
3

1 + 2 + 3  = 180°.  

B

议一议
（1）如图 5-31，将一个ړ分成ʼ个大小相同的੡

形，你能算出它们的ړ心ᝈ的度数吗？你知道每个੡形的

面积和整个ړ的面积的Т系吗？与同伴进行交流.  

（2）画一个半径是 2 cm 的ړ，并在其中画一个ړ心

ᝈ为 60°的੡形，你会计算这个੡形的面积吗？与同伴进

行交流.  
图 5-31

B”；由一౎ऻ AB 和ፃ᣿这౎ऻ的ቫ

੡ॎ（sector）；ᮇག在ړ心的ᝈԷ做ړॷᝈ

ҟ成ʼ个੡形，Ύ它们的ړ心ᝈ的度数

这ʼ个੡形的ړ心ᝈ的度数.  

因为一个ևᝈ为 360°，所以分成的ʼ个੡形的ړ心ᝈ分别是：

360°×
1

1+2+3
= 60°，

360°×
2

1+2+3
= 120°，
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随堂练习

（第 2 题）

1. 现实生活中有᝵多正多边形的实例，试ˡ出两例.  

2. 如图，把一个ړ分成ʼ个੡形，你能ර出这ʼ个੡形的ړ心ᝈ吗？

A

B

C

O

30%

20%

50%

1.（1）如图，从八边形 ABC D E F G H  的顶点 A 出发，可以画出多少条对角线？分

       别用字母表示出来；

（2）这些对角线将八边形分割成多少个三角形？

（第 2 题）（第 1 题）

F

A

H C

G D

E

B

习题 5.5

知识技能

2. 在半径为 1 的圆中，扇形 AO B 的圆心角为 120°，请在如图所示的圆内画出这个

扇形，并求出它的面积.  

3. 过某个多边形一个顶点的所有对角线，将这个多边形分成 5 个三角形，这个多

边形是几边形？

数学理解

八边形 ABC DC DC E FE FE G HG HG 的顶点 A 出发，可以

别用字母表示出来；

）这些对角线将八边形分割成多少个三角形？

D

E
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3. 如图，∠ABC  是平角，过点 B 任作一条射线 BD  将∠ABC  分成∠D BA 与∠D B C ，

当∠D BA 是什么角时：

（1）∠D BA <∠D BC  ？  

（2）∠D BA >∠D BC  ？  

（3）∠D BA =∠D BC  ？

4.  一副三角尺拼成如图所示的图案，求∠E F C ，∠C E D ，

∠AF C  的度数.  

1. 如图，在同一平面内有四个点 A，B，C ，D ，请用直尺按下列要求作图：

（1）作射线 C D ； （2）作直线 AD ； （3）连接 AB；

（4）作直线 BD  与直线 AC  相交于点 O .  

2. 将弯曲的河道改直，可以缩短航程，请说说其中的道理.  

ᮏˁনᏦڀ

1. 生活中有哪些你熟悉的平面图形？举例说明.  

2. 找一找生活中你喜欢的图案，说说它是由哪些基本几何图形组成的.

3. 选择几种基本几何图形设计一个你喜欢的图案，说明寓意并与同伴交流.  

4. 通过本章的学习，你知道了哪些比较线段长短的方法？比较角的大小的方法

呢？它们之间有什么相似之处？

5. 用自己的方式梳理本章的知识结构.  你是怎样想的？与同伴进行交流.  

A D

CB
（第 1 题）

知识技能

D

A F E

C

B

（第 4 题）

（第 3 题）

A B C

复习题

如图，在同一平面内有四个点 A，B，C ，D ，请用直尺按下列要求作图：

（2）作直线 AD ； （3）连接 AB

与直线 AC  相交于点 O .  

将弯曲的河道改直，可以缩短航程，请说说其中的道理.  

D

复习题
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5. 如图，分别求出甲、乙、丙三个扇形的圆心角的度数.  

7. 建筑工人砌墙时，经常先在两端立桩拉线，然后沿着线砌墙，你能说出这是什么道

理吗？

8.  如图，已知线段 a，直线 AB 与直线 C D  相交于点 O ，利用尺规按下列要求作图：

（1）分别在射线 O A， O B， O C ， O D  上作线段 O A′，O B′，O C ′，O D ′，使它们都与

线段 a 相等；

（2）连接 A′C ′，C ′B′，B′D ′，D ′A′.  

 你得到了一个怎样的图形？与同伴进行交流.  

※9.  如图，在任意四边形 ABC D  内找一点 O ，使它

到四边形四个顶点的距离之和最小，并说说你

的理由.  

（第 5 题） （第 6 题）

ˉ：35%
ႁ：25%

˳：40%

˳
ႁ

ʸ

ˉ

D
B

A

O

C

（第 8 题）

a

C

B

D

O
A

数学理解

问题解决

（第 9 题）

A
D

CB

联系拓广

6. 如图，甲、乙、丙、丁四个扇形的面积之比为 1∶2∶3∶4，分别求出它们圆心角

的度数.  

建筑工人砌墙时，经常先在两端立桩拉线，然后沿着线砌墙，你能说出这是什么道

 a，直线 AB 与直线 C D  相交于点 O ，利用尺规按下列要求作图：

线 O A， O B， O C ， O D 上作线段 O A′，O B′

相等；

C ′B′，B′D ′，D ′A′.  

你得到了一个怎样的图形？与同伴进行交流.  
C
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前面我们学习了整式的加减，你一定想知道整式的乘除该如何进行吧！这

正是本章要研究的主要问题.

伴随着整式乘除的学习，你还将会遇到一些“天文数字”和“纳米数字”

的问题.  如，光在真空中的速度大约是 3×105 k m / s，比邻星发出的光到达地球

大约需要 4.22 年，它距离地球有多远？

还如，一根头发丝的直径大约有多少纳米？

在本章的学习中，你还能进一步感受几何直观的作用，如用下面的图形竟

能表示重要的乘法公式！

学习目标

 ీ ሏ໙أ、ױ৊ႜ௣的ሏ໙त简单的ኝ๕ࠕ

 ీ ࠅ๕的几何ԝৠ，并ీ૧用ࠅ๕，କ解ࠅ法ױڞླྀ

 ๕৊ႜ简单ሏ໙

 ৊一օ会用ૌ比、ࡃభ、ገࣅ等方法৊ႜາ੊ᇑሏ໙

第О章 டरᄊ˲ᬔ

学习目标

ሏ໙أ、ױ৊ႜ௣的ሏ໙त简单的ኝ๕ࠕీ

ࠅ๕的几何ԝৠ，并ీ૧用ࠅ๕，କ解ࠅ法ױڞླྀీ

 ๕৊ႜ简单ሏ໙

৊一օ会用ૌ比、ࡃభ、ገࣅ等方法৊ႜາ੊ᇑሏ໙

3×10 5 km/s

你还能进一步感受几何直观的作用

能表示重要的乘法公式！

 km/s
 km/s
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第六章
整式的乘除

 am·an  =（a·a·…·a）·（a·a·…·a）

       m 个 a         n 个 a

      = a·a·…·a

     （m + n）个 a

      = am + n.

议一议

做一做

Տअ஝ࣦ的˲ข

光在真空中的速度大约是 3×105 k m/ s，太阳系以外距离地球最近的恒星是

比邻星，它发出的光到达地球大约需要 4.22 年.

一年以 3.15×107 s 计算，比邻星与地球的距离约为多少千米？

Տअ஝ࣦ的˲ข1

1. 计算下列各式：

（1）102×103；

（2）105×108；

（3）10m×10n（m，n 都是正整数）.

你发现了什么？

2. 2m×2n 等于多少？（1
7
）m×（1

7
）n 和（- 3）m×（- 3）n 呢？（m，n 都是正整

数）

3×105×3.15×107×4.22 
= 39.879×（105×107）.

105×107 等于多少呢？

如果 m，n 都是正整数，那么 am·an 等于什么？为什么？

计算下列各式：

m，n 都是正整数）.

.
10
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想一想

即

am·an = am + n（m，n 都是正整数 ）.

同底数幂相乘，底数不变，指数相加.

	本章中，如果没有特别说明，幂的指数中的字母都是正整数.

am·an·a p  等于什么？

Γ�2 光在真空中的速度约为 3×105 k m / s，太阳光照射到地球上大约需

要 5×102 s.  地球距离太阳大约有多远？

ᝍ：3×105×5×102

  =15×107

  =1.5×108（k m）.

地球距离太阳大约有 1.5×108 k m.

随堂练习
1. 计算：

（1）52×57；   （2）7×73×72；

（3） - x2·x3；   （4）（- c）3·（- c）m.

 

Γ�1 计算：

（1）（- 3）7×（- 3）6；   （2）（
1
10

）3×（
1
10

）；

（3） - x3·x5 ；    （4）b2m·b2m + 1.

ᝍ：（1）（- 3）7×（- 3）6 = （- 3）7 + 6 =（- 3）13；

（2）（ 1
10

）3×（ 1
10

）=（ 1
10

）3 + 1 =（ 1
10

）4；

（3） - x3·x5  = - x3 + 5 = - x8；

（4）b2m·b2m + 1 = b2m + 2m + 1 = b4m + 1 .

等于什么？

中的速度约为 3×105 k m / s，太阳光照

地球距离太阳大约有多远？

）=（
10

） =（
10

）；

3+5=- x8；

b2m +2m +1=b4m +1 .
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整式的乘除

1. 计算：

（1）c·c11 ；	 	 	 	 	 	 （2）104 × 102	× 10；	

（3）（- b）3·（- b）2；	 	 	 （4） - b3·b2；	 	 	

（5）xm - 1·xm + 1（m > 1）；	 	 （6）a·a3·an .

2. 已知 am = 2，an = 8，求 am + n 的ϙ.

3. 下面的计算是ա൤确？如有ᩲឨ请改൤.

（1）a3·a2 = a6 ；	 	 	 	 	 （2）b4·b4 = 2b4 ；

（3）x5 + x5 = x10；	 	 	 （4）y7·y = y8 .

4. 在ੈڎ，平ک每平方Ӣዛ的ڡژ一ࣲ从ܺ᫺得到的能᧚，相当于྇དྷ 1.3f108  k g 的

཰所̗生的能᧚.  ੈڎᬆڡጞ 9.60f106  k m2 的ڡژ上，一ࣲ从ܺ᫺得到的能᧚

相当于྇དྷ多少ӢБ的཰所̗生的能᧚？（结果用ሙ学ᝮ数法表示）

5. 某种ጺᖘ每分钟由 1 个分ᜈ成 2 个.

（1）经过 5 min，1 个ጺᖘ分ᜈ成多少个？

（2）这些ጺᖘፙ፞分ᜈ，再经过 t  min 共分ᜈ成多少个？

习题 �.1

知识技能

数学理解

问题解决

2. 一种电子计算机每秒可做 4×109 次运算，它工作 5×102  s 可做多少次运算？

3. 解决本节课一开始比邻星到地球的距离问题.

- b）；	 	 	 （4） - b ·b ；	

1（m > 1）；	 	 （6）a·a3·an .

=8，求am +n 的ϙ.

下面的计算是ա൤确？如有ᩲឨ请改൤.
6；	 	 	 	 	 （2）b4·b4=2b

；	 	 	 （4）y7·y= y8 .
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做一做

球的体积公式是

V = 4
3

r3，其中 V 是
体积，r 是球的半径.

木星的半径是地球的 10 倍，它的体积是地球的 103 倍！

太阳的半径是地球的 102 倍，它的体积是地球的（102）3 倍！

那么，你知道（102）3 等于多少吗？

木星

地球

太阳

ࣦ的˲வˁሥ的˲வ
地球、木星、太阳可以近似地看做是球体.  木星、太阳的半径分别约是地

球的 10 倍和 102 倍，它们的体积分别约是地球的多少倍？

计算下列各式，并说明理由：

（1）（62）4；  （2）（a2）3；    （3）（am）2.

你会计算（am）n 吗？由此你能得到什么结论？
n 个am

n 个m

ࣦ的˲வˁሥ的˲வ2

 

（am）n = am·am·…·am

                   = am + m + …	+ m

                       = amn .

即

（am）n = amn（m，n 都是正整数）.

幂的乘方，底数不变，指数相乘.

体积，

木星的半径是地球的 10 倍，它的体积是地球的 103 倍！

太阳的半径是地球的 102 倍，它的体积是地球的（102）

102）3 等于多少吗？

太阳
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整式的乘除

习题 �.2

随堂练习

1. 计算：

（1）ό（
1
3）3ύ2； （2）（a4）2；  （3） -（b5）2；

（4）（y2）2n；  （5）（bn）3；  （6）（x3）3n.

2. 计算：

（1） - p·ό（- p）4ύ3；    （2）（a2）3·（a3）2；

（3）（t m）2·t；     （4）（x4）6 - （x3）8.

计算：

（1）（103）3；  （2） -（a2）5；   （3）（x3）4·x2.

3. 下面的计算是ա൤确？如有ᩲឨ请改൤.

（1）（x3）3 = x6；     （2）a6·a4= a24.

Γ�1 计算：

（1）（102）3；  （2）（b5）5；  （3）（an）3；

（4） -（x2）m；  （5）（y2）3·y； （6）2（a2）6 -（a3）4.

ᝍ：（1）（102）3 = 102×3 = 106；

（2）（b5）5 = b5×5 = b25；

（3）（an）3 = an×3 = a3n；

（4） -（x2）m = - x2×m= - x2m；

（5）（y2）3·y = y2×3·y = y6·y = y7；

（6）2（a2）6 -（a3）4 = 2a2×6 - a3×4 = 2a12 - a12 = a12.

知识技能

数学理解

（2） -（a2）5； （3）（
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地球可以近似地看做是球体，地球的半径约为 6×103 k m，它的体积大约

是多少立方千米？

V  = 4
3

r3 = 4
3

×（6×103）3.

那么（6×103）3 等于多少？

（1）（3 × 5）4 = 3（ ）× 5（ ）； 

（2）（3 × 5）m = 3（ ）× 5（ ）；

（3）（ab）n = a（ ）·b（ ）.

你能说明理由吗？

（ab）n =（ab）·（ab）·	…·（ab）

   =（a·a·	…·a）·（b·b·	…·b）

   = anbn.

n 个 ab

n 个 a n 个 b

即

（ab）n = anbn（n 是正整数）.

积的乘方等于把积的每一个因式分别乘方，再把所得的幂相乘.

Γ�2 计算：

（1）（3x）2 ；  （2）（- 2b）5； （3）（- 2xy）4； （4）（3a2）n.

ᝍ：（1）（3x）2 = 32x2 = 9x2 ；

（2）（- 2b）5 =（- 2）5b5 = - 32b5 ；

（3）（- 2xy）4 =（- 2x）4y4 =（- 2）4x4y4 = 16x4y4；

（4）（3a2）n = 3n（a2）n = 3na2n .

Γ�3 计算：x3·x5 +（x2）4 +（- 2x4）2 .

做一做

）n=（ab）·（ab）·	…·（ab）

=（a·a·	…·a）·（b·b·	…·b）

=anbn.

（ ） （ ） （ ）

n 个 ab

n 个 a n 个 b

（ab）n = anbn（n 是正整数）
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1. 计算：

（1）（- 3n）3；  （2）（5xy）3；  （3）- a3+（- 4a）2a.

2. 解决本节一开始地球的体积问题.

1. 计算：

（1）（3b）2；    （2）-（ab）2；

（3）（- 4a2）3；    （4）（y2z3）3.

2. 计算：

（1）（xy4）m；    （2）-（p2q）n；

（3）（xny3n）2+（x2y6）n；  （4）（- 3x3）2 -［（2x）2ύ3.

3. 下面的计算是ա൤确？如有ᩲឨ请改൤.

 （1）（ab4）4 = ab8；   （2）（- 3pq）2 = - 6p2 q2.

4. 请你用几何图形直观ڡᝍ᧖（3b）2 = 9b2.

5. 你能根૶本ᓬ的数૶计算出ܺ᫺的ʹ积大ጞ是多少吗？

6. 不用计算器，你能ॢঌ求出下列各式的结果吗？

（1）22f3f52；   （2）24f32f53.

7.（abc）n 等于什么？

ᝍ：x3·x5 +（x2）4 +（- 2x4）2

  = x8 + x8 + 4x8

   = 6x8.

随堂练习

习题 �.3

知识技能

数学理解

问题解决

联系拓广

（2）-（ab）2；

（4）（y2z3）3.

（2）-（p2q）n；

（x2y6）n； （4）（- 3x3）2 -
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做一做

Տअ஝ࣦ的ᬔข

一种液体每升含有 1012 个有害细菌.  为了试验某种杀菌剂的效果，科学家

们进行了实验，发现 1 滴杀菌剂可以杀死 109 个此种细菌.  要将 1 升液体中的

有害细菌全部杀死，需要这种杀菌剂多少滴？你是怎样计算的？

3

计算下列算式：

105Ģ103，（�3）4Ģ（�3）2，a6Ģa2（a≠0）.

对于 105Ģ103，由于 105 除以 103 所得的商与 103  之积，应等于105，

而    102×103Ǚ105，

所以   105Ģ 103Ǚ102 .

另一方面，  105�3Ǚ102，

所以   105Ģ 103Ǚ105�3.

同样地，应有（�3）4Ģ（�3）2Ǚ（�3）4�2，

        a6Ģa2Ǚa6�2.

一般地，当 a≠0，m，n 都是正整数，且 m > n 时，由于

      am�nĄanǙam ，

有 1012 个有害细菌. 为了试验某种杀菌

1 滴杀菌剂可以杀死 109 个此种细菌.

有害细菌全部杀死，需要这种杀菌剂多少滴？你是怎样计算的？

Ģ（�3）2，a6Ģa2（a≠0）.
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Γ 计算：

（1）a7Ģa4；    （2）（- x）6Ģ（- x）3；

（3）（xy）4Ģ（xy）；   （4）（3x2）5Ģ（3x2）3.

ᝍ：（1）a7Ģa4= a7 - 4= a3；

（2）（- x）6Ģ（- x）3=（- x）6 - 3 =（- x）3= - x3；

随堂练习

（3）（xy）4Ģ（xy）=（xy）4 - 1=（xy）3 = x3y3；

（4）（3x2）5Ģ（3x2）3=（3x2）5 - 3=（3x2）2 = 9x4.

1. 计算：

（1）26Ģ23； （2）x10Ģx8； （3）m5Ģm； （4）（- b）5Ģ（- b）3.

2. 计算：

（1）a5·（  ）Ǚ a8；  （2）x2·x5·（ ）Ǚ x19.

3. 下面的计算是ա൤确？如有ᩲឨ请改൤.

（1）a6Ģa = a6；  （2）b6Ģb3 = b2；

（3）a10Ģa9 = a；  （4）（- bc）4Ģ（- bc）2 = - b2c2.

习题 �.4

知识技能

数学理解

可以得出

amĢan= am - n（a≠0 ，m，n 都是正整数，且 m＞n）.

同底数幂相除，底数不变，指数相减.

	本章中，当除式含有字母时，字母均不为	0.

1. 计算：

（1）0.26Ģ0.24； （2）（- 
3
2

）6Ģ（-	
3
2

）2； （3）a11Ģa3；

（4）（- x）7Ģ（- x）； （5）（- ab）5Ģ（- ab）2； （6）am+2Ģa2.

2. 若 xm=16，xn=128，求 x2m - n 的ϙ.

） （xy） （xy） y ；

x2）3=（3x2）5 - 3=（3x2）2=9x4.

（2）x10Ģx8； （3）m5Ģm； （4）（- b

a8； （2）x2·x5·（ ）Ǚ x19.
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做一做

ᭆૉ஝ࣦˁ᠇ட஝ૉ஝ࣦ

104 = 10 000，   24 = 16,

10（ ）= 1 000，   2（ ）= 8，

10（ ）= 100，   2（ ）= 4，

10（ ）= 10.   2（ ）= 2.

观察上面各组等式左边幂的指数，它们的变化有什么规律？猜一猜，下面

等式左边幂的指数各是什么？你是怎么想的？与同伴交流.

10（ ）= 1，   2（ ）= 1，

10（ ）= 1
10

，   2（ ）= 12，

10（ ）= 1
100

，   2（ ）= 14，

10（ ）= 1
1 000 .   2（ ）= 18  .

我们规定：

ᭆૉ஝ࣦˁ᠇ட஝ૉ஝ࣦ4

a1 = 1（a ≠ 0）； 

a - p = 1a p（a ≠ 0，p 是正整数）.

一个不等于零的数，它的零次幂等于 1，它的 - p（p 是正整数）次幂等

于这个数的 p 次幂的倒数.

议一议
某种细胞分裂时，1 个细胞分裂 1 次变为 2 个，分裂 2 次变为 4 个，分

裂 3 次变为 8 个……你能由此说明 20 = 1 的合理性吗？

2 = 2.

式左边幂的指数，它们的变化有什么规

等式左边幂的指数各是什么？你是怎么想的？与同伴交流.

2（ ）= 1，

2（ ）= 12，

2（ ）= 14，

2（ ）= 18 .
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议一议

随堂练习

Γ�1� 用小数或分数表示下列各数：

（1）10- 3；  （2）70×8- 2；       （3）1.6×10- 4 .

ᝍ：（1）10- 3 = 
1
103

 =
1

1 000
 = 0.001；

（2）70×8- 2 = 1×
1
82 = 

1
64

 ；

（3）1.6×10- 4 = 1.6× 1
104

 = 1.6×0.000 1 = 0.000 16 .

计算：

（1）（- 
2
3
）0；  （2） 0×3×（- 2）0；  （3）（2×105）0；

（4）（
2
7）- 2；  （5）（- 0.1）-1；  （6）（- 4）-3 .

计算下列各式，你有什么发现？与同伴交流.

（1）7 - 3Ģ7 - 5；    （2）3- 1×36；

（3）［（
1
2
） - 5］2；   （4）（- 8）0Ģ（- 8）- 2.

引入零指数幂和负整数指数幂后，正整数指数幂的运算性质在指数是整数

时仍然适用.

1. 用小数或分数表示下列各数：

（1）（
1
2

）0；    （2）3- 3；

（3）1.3×10- 5；   （4）5- 2.

2. ቇඡ的ࠛ度是 1.293×10-3 g / cm3，用小数把它表示出来.

习题 �.5

知识技能

（2） 0×3×（- 2）0； （

（5）（- 0.1）-1； （

用小数或分数表示下列各数：

（2）3- 3；

（ ） 2
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随堂练习
计算：

（1）x12Ģx - 4；  （2）（- y）3Ģ（- y）- 2； （3） -（k6Ģk - 6）；

（4）（- y）- 5Ģ y4； （5）mĢm0；   （6）（mn）5Ģ（mn）6.

Γ�2 计算：

（1）a Ģ a - 2；  （2）（x3）- 3Ģx - 7；  （3）x0Ģx2·x- 3.

ᝍ：（1）aĢa - 2 = a1-（- 2）= a3；

（2）（x3）- 3Ģx - 7 = x3×（- 3）Ģx - 7= x- 9Ģx - 7= x- 9-（- 7）= x- 2；

（3）x0Ģx2·x- 3 = x0 - 2+（- 3）= x- 5.

Γ�3� 计算：（5×105）×（2×10 - 6）.

ᝍ：（5×105）×（2×10 - 6）

= 5×105×2×10 - 6

=（5×2）×（105×10 - 6）

= 10×10 - 1

= 100

= 1.

1. 计算：

（1）108f10 - 2Ģ103；   （2）（x - 2y）- 3Ģ（xy）0；

（3）a0Ģ（a3·a5）；   （4）（x - 2）- 3Ģ x0·x- 4.

习题 �.�

知识技能

2. 填写下表，并观察下列两个̽数式ϙ的变化ৱц：

n 1 2 3 4 5 6

10 - 3

n

10 - n

联系拓广

（2）（- y）3Ģ（- y）- 2； （3

（5）mĢm0； （6



34

第六章
整式的乘除

议一议

做一做

你知道一粒花粉的直径是多少吗？一根头发丝的直径又是多少？

无论是在生活中还是在学习中，我们都会遇到一些较小的数.  例如，

细胞的直径只有 1 微米（μm），即 0.000 001 m；

某种计算机完成一次基本运算的时间约为 1 纳秒（ns），即 0.000 000 001 s；

一个氧原子的质量 0.000 000 000 000 000 000 000 000 026 57 kg .

用科学记数法可以很方便地表示一些绝对值较大的数，同样，用科学记数

法也可以很方便地表示一些绝对值较小的数.  例如，

0.000 001 = 1
106

 = 1×10- 6，

0.000 000 001 = 1
109  = 1×10- 9，

0.000 000 000 000 000 000 000 000 026 57 = 2.657× 1
1026 = 2.657×10- 26.

一般地，一个小于 1 的正数可以表示为 a×10n，其中 1ļa＜10，n 是负整数.

用科学记数法表示下列各数：

0.000 000 000 1，

0.000 000 000 002 9，

0.000 000 001 295.

1. 人体内一种细胞的直径约为 1.56 μm，它相当于多少米？多少个这样的

细胞首尾连接起来能达到 1 m？与同伴交流.

2. 估计 1 张纸的厚度大约是多少厘米.  你是怎样做的？与同伴交流.

再看看这些数在

计算器上是怎样表示

的，它们相同吗？

（1）随着 n 的ϙᤪຒ变大，两个̽数式的ϙ如何变化？

（2）ͥ计一下，随着 n 的ϙᤪຒ变大，哪个̽数式的ϙ先小于 10 - 10？

可以很方便地表示一些绝对值较大的数

法也可以很方便地表示一些绝对值较小的数.  例如，

= 1×10- 6，

1
109 = 1×10- 9，

000 000 000 000 000 026 57= 2.657× 1
10

于 1的正数可以表示为 a×10n，其中 1
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读一读

随堂练习
1. 用科学记数法表示下列各数，并在计算器上表示出来：

（1）0.000 000 72； （2）0.000 861； （3）0.000 000 000 342 5.

2. 1 个电子的质量是 0.000 000 000 000 000 000 000 000 000 911 g，请用科学记数法表

示这个数.

ጪ� ዛ

ጪዛ是一መ᫂एӭͯ，它用来᛫示ॲ࠵的᫂ए .  1 ጪዛ˞ 10 ̣Ѭ˨一ዛ，ԁ 10- 9

ዛ，它相े̆ 1 ಪ݀发ˍᄰय़的ОʺѬ˨一.  ᄰय़˞ 1 ጪዛ的ုˁˮ˯ု相උ，相े̆

ˮ˯ုˁုڡ相උ.

ጪዛ੿ష是ૉ在 0 . 1 ጪዛᒰ 100 ጪዛᔵڊЯ，ᤰ᣿ᄰଌ୲ጫ֗߷ଆԔߕǌѬߕ来

创ᤵழྭ᠏，它将̡ࠫዝ的ళ来̗ၷງᤊॖ־.  Γݠ，᧔用ጪዛ੿ష，可以在一ڱவዾ

图˺ᯞ的所有信ৌ；ऄ用ጪዛ੿షᤇ可以҄ᤵ出þጪዛӞࠒڎஊ一个ߛ的ᇓᄨ上࠵ܸ

ၷÿ，它ॲ࠵到可以ฌК̡ʹ的ᛞኮ中.

你想了ᝍ更多的有Тጪዛ੿షੋॲ࠵ˇႍ中的有趣᫈ᮥ吗？ԝಊಊᠫநੋ请ஔ一

些˄ࠒբ.

1. 用ሙ学ᝮ数法表示下列各数，并在计算器上表示出来：

（1）0.007 398；   （2）0.000 022 6；

（3）0.000 000 000 054 2； （4）0.000 000 000 000 000 000 000 199 4.

习题 �.�

知识技能

问题解决

2. 一个ᨡ原ߕ的᠏᧚是 0.000 000 000 000 000 000 000 000 092 88 kg ，请你用ሙ学

ᝮ数法把它表示出来.

ಪ݀发ˍᄰय़的ОʺѬ˨一 . ᄰय़˞ 1 ጪዛ的ုˁˮ˯ု相උ，相े̆

1 ጪዛᒰ 100 ጪዛᔵڊЯ，ᤰ᣿ᄰଌ୲ጫ

创ᤵழྭ᠏，它将̡ࠫዝ的ళ来̗ၷງᤊॖ־. Γݠ，᧔用ጪዛ੿ష，可以在一ڱவዾ

图˺ᯞ的所有信ৌ；ऄ用ጪዛ੿షᤇࠒڎ

，它ॲ࠵到可以ฌК̡ʹ的ᛞኮ中.

Тጪዛ੿షੋॲ࠵ˇႍ中的有趣᫈ᮥ吗？
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想一想

图 6-1

（1）3a2b·2ab3  及 xyz·y2z 分别等于什么？你是怎样计算的？

（2）如何进行单项式乘单项式的运算？

单项式与单项式相乘，把它们的系数、相同字母的幂分别相乘，其余字

母连同它的指数不变，作为积的因式.

京京用两张同样大小的纸，精心制作了两幅画. 如下图所示，第一幅画的画

面大小与纸的大小相同，第二幅画的画面在纸的上、下方各留有 1
8

 x m 的空白.

（1）第一幅画的画面面积是多少平方米？第二幅呢？你是怎样做的？

（2）若把图中的 1.2x 改为 mx，其他不变，则两幅画的面积又该怎样表

示呢？

	在不引起歧义的情况下，单项式和其他单项式或多项式作运算时本身可以不加括号.

5 டर的˲ข

Γ�1 计算：

（1）2xy2·1
3

 xy；  （2）（- 2a2b3）·（- 3a）；

（3）7xy2z·（2xyz）2.

图6-1

）第一幅画的画面面积是多少平方米？第二幅呢？你是怎样做的？

的 1.2x 改为 mx，其他不变，则两幅
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随堂练习

ᝍ：（1）2xy2·1
3

xy =（2×
1
3
）·（xx）·（y2y）= 2

3
x2y3；

（2）（- 2a2b3）·（- 3a）=［（- 2）×（- 3）］·（a2a）·b3 = 6a3b3；

（3）7xy2z·（2xyz）2 = 7xy2z·4x2y2z2 = 28x3y4z3.

计算：

（1）5x3·2x2y；   （2）（- 3ab）·（- 4b2）；

（3）3ab·2a；   （4）yz·2y2z2；

（5）（2x2y）3·（- 4xy2）；  （6） 1
3

a3b·6a5b2c·（- ac2）2.

1. 计算：

（1）4xy·（- 2xy3）；  （2）a3b·ab5c；

（3）2x2y·（- xy）2；  （4） 2
5

x2y3· 5
8

xyz；

（5）（- xy2z3）·（- x2y）3； （6）（- ab3）·2abc2·（a2c）3.

习题 �.�

知识技能

2. （1）一ࠒͱ੝的结构如图所示，这ࠒ੝ߕ的˟人打算把Ӻࠉ以外的ᦊ分都ᩔ上

ᆒ每平方ዛ的͉ಫڡᆒ？如果某种ڡᆒ，ᒰ少ᭊ要多少平方ዛ的ڡ 

是 a Ћ，那么᠔˼所ᭊڡᆒᒰ少ᭊ要多少Ћ？

问题解决

（2）已知੝ࡔ的ᰴ度为 h m，ဘᭊ要在ࠇԊ和Ӻ

ጮ，那么ᒰ少ᭊ要多少平方ܞ上᠛ܞ的墙ࠉ

ዛ的ܞጮ？如果某种ܞጮ每平方ዛ的͉ಫ

是 b Ћ，那么᠔˼所ᭊܞጮᒰ少ᭊ要多少

Ћ？（计算时不੮ᬔ᫃、ቔ所Ӵ的面积）

（第 2 题）

单位：m

x
2

x

4
x

4y

2yy

xy ）； （ ）
3

（

3）； （2）a3b·ab5c；

）2； （4） 2
5

xx2y3· 5
8

xyzxyz；

（- x2y）3； （6）（- ab3）·2abc2·（a
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想一想
（1）（ab）·（abc + 2x）及 c2·（m + n - p）分别等于什么？你是怎样计算的？

（2）如何进行单项式与多项式相乘的运算？你的依据是什么？

单项式与多项式相乘，就是根据分配律用单项式去乘多项式的每一项，

再把所得的积相加.

宁宁作了一幅画（如图  6-2），她在纸的

左、右两边各留了 1
8

x m 的空白，这幅画的画

面面积是多少？

一方面，可以先表示出画面的长与宽，由此

得到画面的面积为 ；

另一方面，也可以用纸的面积减去空白处的

面积，由此得到画面的面积为 .

Γ�2 计算：

（1）2ab（5ab2 + 3a2b）；  （2）（
2
3

ab2 - 2ab）·1
2

 ab；

（3）- 5m2n（2n + 3m - n2）；  （4）2（x + y2z + xy2z3）·xyz.

ᝍ：（1）2ab（5ab2 + 3a2b）

    = 2ab·5ab2 + 2ab·3a2b

    = 10a2b3 + 6a3b2；

（2）（2
3

 ab2 - 2ab）·1
2

 ab

   = 2
3

 ab2·1
2

 ab +（- 2ab）·1
2

 ab

   = 1
3

 a2b3 - a2b2；

图 6-2

abc+2x2x2 ）及 c2·（m+n- p- p- ）分别分别分 等于什么

）如何进行单项式与多项式相乘的运算？你的依据是什么？

式相乘，就是根据分配律用单项式去
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随堂练习
计算：

（1）a（a2m	+	n）；    （2）b2（b	+	3a	- a2）；

（3）x3y（ 1
2

xy3 - 1）；   （4）4（e +  f 2d）·ef 2d.

1. 计算：

（1）5x（2x2 - 3x + 4）；   （2） - 6x（x - 3y）；

（3） - 2a2（
1
2

 ab + b2）；  （4）（
2
3

 x2y - 6 xy）·
1
2

 xy 2.

2. 分别计算下面各图中᫻ॖᦊ分的面积.

习题 �.�

知识技能

（3）- 5m2n（2n + 3m - n2）

   = - 5m2n·2n - 5m2n·3m - 5m2n·（-n2）

   = - 10m2n2 - 15m3n + 5m2n3；

（4）2（x + y2z + xy2z3）·xyz

   =（2x + 2y2z + 2xy2z3）·xyz

  = 2x·xyz + 2y2z·xyz + 2xy2z3·xyz

  = 2x2yz + 2xy3z2 + 2x2y3z4.

（第 2 题）
（1） （2）

a
2

问题解决
3. 下图是用ೠߕ摆成的，按ི这种摆法，ኄ n 个图形中共有多少౦ೠߕ？

（第 3 题）

……

（2）b2（b+3a- a2

（4）4（e +  f 2d）·ef 

+4）； （2） - 6x（x - 3y3y3

ab+b2）； （4）（
2
3

x2y - 6xy
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议一议

如图 6-3 是一个长和宽分别为 m，n 的长方形纸片，如果它的长和宽分别

增加 a，b，所得长方形（如图 6-4） 的面积可以怎样表示？

图 6-3 图 6-4

长方形的面积可以有 4 种表示方式：（m + a）（n + b），n（m + a）
+ b（m + a），m（n + b）+ a（n + b）和 mn + mb + na + ba，从Ꮻ，

（m + a）（n + b）= n（m + a）+ b（m + a）= m（n + b）+ a（n + b）
= mn + mb + na + ba.

把（m + a）或（n + b）ᄺ成一个டʹ，利用分ᦡ॥，可以得

到（m + a）（n + b）=（m + a）n +（m + a）b = mn + an + mb + ab，或

（m + a）（n + b）= m（n + b）+ a（n + b）= mn + mb + an + ab.

你是用什么方法计算上面的问题的？

如何进行多项式与多项式相乘的运算？

多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一项乘另一个多项式的每一

项，再把所得的积相加.

Γ�3 计算：

（1）（1 - x）（0.6 - x）；   （2）（2x + y）（x - y）.

ᝍ：（1）（1 - x）（0.6 - x）   

   = 1×0.6 - 1×x - x×0.6 + x·x    

      = 0.6 - 1.6x + x2；      

你认为小明的想法对吗？从中你受到了什么启发？

+mb+na+ba.

n + b）ᄺ成一个டʹ，利用分ᦡ॥，可

（m+a）n +（m+a）b=mn+an+mb+ab

（n+b）+ a（n+b）= mn+mb+an+ab.

你是用什么方法计算上面的问题的？

你认为小明的想法对吗？从中你受到了什么启发？
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随堂练习
计算：

（1）（m + 2n）（m - 2n）；    （2）（2n + 5）（n - 3）；

（3）（x + 2y）2；     （4）（2x + b）（3x + d）.

1. 计算：

（1）（x + y）（a + 2b）；    （2）（2a + 3）（
3
2

 b + 5）；

（3）（2x + 3）（- x - 1）；   （4）（- 2m - 1）（3m - 2）；

（5）（x - y）2；     （6）（- 2x + 3）2.

习题 �.1�

知识技能

2.（1）观察：4f6 = 24，14f16 = 224，24f26 = 624，34f36 = 1 224，Ā

    你发ဘ其中的规॥了吗？你能用式ߕ表示这一规॥吗？

（2）利用（1）中得出的规॥计算 124f126；

（3）你还能找到ዝ似的规॥吗？

3. 如图，AB = a，P 是线段 AB 上一点，分别以 AP，BP 为边

 作൤方形.

（1）设 AP = x，求两个൤方形的面积之和 S；

（2）当 AP 分别为 
1
3  a 和 

1
2  a 时，比较 S 的大小.

※4. 计算：（a + b + c）（c + d + e）.
（第 3 题）

问题解决

联系拓广

  （2）（2x + y）（x - y）

    = 2x·x - 2x·y + y·x - y·y 

    = 2x2 - 2xy + xy - y2 

    = 2x2 - xy - y2.     

+2b）； （2）（2a+3）（

- x - 1）； （4）（- 2m -1）

（6）（- 2x +3）2
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Γ�� 计算：

（1）（a + b）（a2 - ab + b2）；   

（2）（x - 1）（2x2 - x + 1）.

ᝍ：（1）（a + b）（a2 - ab + b2）  

   = a3 - a2b + ab2 + a2b - ab2 + b3   

   = a3 + b3；        

（2）（x - 1）（2x2 - x + 1）

  = 2x3 - x2 + x - 2x2 + x - 1

  = 2x3 - 3x2 + 2x - 1.

1. 计算：

（1）（a + b）（a2 - b2）；   （2）（2x - 1）（x2 - x + 2）；

（3）（x - y）（x2 + xy + y2）；  （4）（2x + 3）（x2 - x）.

2. 解方程：（x - 3）（x + 2）= x2 - 16.

随堂练习

Γ�5 解方程：2x（3x - 5）-（2x - 3）（3x + 4）= 3（x + 4）.

ᝍ：利用多项式乘法法则，得

（6x2 - 10x）-（6x2 + 8x - 9x - 12）= 3x + 12，

去括号，得

6x2 - 10x - 6x2 - 8x + 9x + 12 = 3x + 12，

移项、合并同类项，得

 - 12x = 0，

所以

x = 0.

2x（3x - 5）-（2x - 3）（3x +4）= 3（

利用多项式乘法法则，得

（6x2- 10x）-（6x2+8x - 9x - 12）= 3x 

6x2- 10x - 6x2- 8x +9x +12=3x +12

移项、合并同类项，得

 - 12x =0，
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1. 计算：

（1）（x + 1）（x2 - 2x + 3）；

（2）（3a + b）（2a2 - b2）；

（3）（3x + 2）（2x - 1）（x - 1）；

（4）（x + 2）（2x2 - 5x - 3）- 2x（x2 - 1）.

2. 先化እ，再求ϙ：

（x + 1）（x2 - x + 1）+（x - 2）（x2 + 2x + 4），其中 x = - 3
2

.

3. ᝍ方程：

（1）（x + 1）（2x - 3）-（x - 1）（x + 2）= x2 + 7；

（2）（2x + 1）（4x2 - 2x + 1）- 2x（4x2 + 1）= 0.

4. 在一ڱ长 30 m、20 ࠕ m 的长方形ڡڤ上ξ建一个຤ณ෉，使四周各႑ࠕ为 x m

的通道.  请用 x 表示຤ณ෉的面积.

（第 4 题）

20 m

30 m

习题 �.11

知识技能

问题解决

2- 5x - 3）- 2x（x2- 1）.

1）+（x - 2）（x2+2x +4），其中 x =- 3
2

- 3）-（x - 1）（x +2）= x2+7；

x2- 2x +1）-2x（4x2+1）=0.




